

人民时评

良法善治护航网络消费

林丽鹂

当前,我国平台经济和网络消费发展正处在关键时期。数据显示,截至去年底,我国网民规模达近10亿,越来越多的人通过网络平台进行购物、出行、订餐、社交、娱乐等。去年我国网络零售市场规模再创新高,网上零售额达11.76万亿元,同比增长10.9%。明确规则、划清底线、加强监管、规范秩序,对促进平台企业规范发展、平台经济健康成长意义重大。

前不久召开的中央财经委员会第九次会议强调,要健全完善规则制度,加快健全平台经济法律法规,及时弥补规则空白和漏洞。《网络交易监督管理办法》最近也正式出台,不仅进一步细化了电子商务法的部分规定,还及时规范了“直播带货”等新业态新模式。平台经济有利于提高全社会资源配置效率,推动技术和产业变革朝着信息化、数字化、智能化方向加速演进,有助于贯通国民经济循环各环节。从顶层设计到法治护航,推动平台经济规范健康持续发展的中国智慧、中国行动,为维护公平竞争的网络交易秩序、营造安全放心的网络消费环境注入了正能量。

我国平台经济和网络消费发展的总体态势是好的、作用是积极的,同时在发展中存在一些突出问题。比如,一些平台企业在经营过程中,信息泄露、自动续费、默认搭售、“大数据杀熟”等侵害消费者权益的问题时有发生。平台强制“二选一”行为也损害了公平竞争,侵害了平台内经营者的权益。对此,《网络交易监督管理办法》制定了专门规定,比如针对网络交易新业态,界定了网络服务提供者的角色定位,明确了各参与方的责任义务;针对网络消费者个人信息的收集使用规则,作出详细规定,切实保护个人信息安全;等等。操作性更强的《网络交易监督管理办法》配合电子商务法,让监管更加精准、更加有力,有助于持续净化网络交易空间、维护公平竞争的网络交易秩序,营造安全放心的网络消费环境。

面对平台经济的快速创新,良法善治也要跑出加速度。随着“直播带货”呈现爆发式增长,产品质量疏于把关、使用“极限词”等引导消费者冲动消费、售后退换货难以保障等问题时有发生。2020年,全国12315平台共受理“直播”投诉举报2.55万

件。其中,“直播带货”投诉占比近八成,同比增长357.74%。“直播带货”这类业态在参与主体、经营架构、交易流程乃至信息传播方式等方面均有别于传统的网络交易活动,带来了一系列新的监管难题。此次出台的《网络交易监督管理办法》规定,直播服务提供者将网络交易活动的直播视频自直播结束之日起至少保存三年,此举有助于净化“直播带货”环境、整治行业乱象。进一步依法加强规范和监管,维护公众利益和市场竞争秩序,才能不断提升守护网络消费安全的治理效能。

“法者,治之端也。”中央财经委员会第九次会议明确,从构建国家竞争新优势的战略高度出发,坚持发展和规范并重,把握平台经济发展规律,建立健全平台经济治理体系。《网络交易监督管理办法》的出台,有助于监管部门提升监管能力和水平,优化监管框架,实现事前事中事后全链条监管。相信良法善治必将进一步激励消费领域平台企业挖掘市场潜力,增加优质产品和服务供给,更好满足人们日益增长的美好生活需要。

从顶层设计到法治护航,推动平台经济规范健康持续发展的中国智慧、中国行动,为维护公平竞争的网路交易秩序、营造安全放心的网络消费环境注入了正能量

进一步依法加强规范和监管,维护公众利益和市场竞争秩序,才能不断提升守护网络消费安全的治理效能

评论员观察

与亿万市场主体一道共克时艰,各地各部门要继续贯彻好调控措施、优化和落实减税政策

数据显示,过去5年我国累计减税降费超7.6万亿元,鼓励创新减税超2.5万亿元,宏观税负逐年下降,出口退税累计超7000亿元。尤其是去年全年为市场主体减轻负担超2.6万亿元,助力疫情影响下的各类企业渡过难关,更有效培育壮大了发展新动能。全面解读这份成绩单中的财税政策“密码”,有利于我们读懂宏观调控的经验,增强信心、凝聚合力,把“十四五”开局之年的经济工作做得更好。

中国有句老话,“留得青山在,不怕没柴烧”。面对新冠肺炎疫情冲击,作为宏观调控重要一翼的财税政策,勇担就业、保市场主体的责任,为广大企业及时“输血”、释放红利,减免房租、水电费,下发补贴,保住了企业、稳住了岗位。不仅如此,国家还通过研发费用加计扣除等,推动相关行业跑出加速度;投资抵免等绿色税收政策,有效激励了节能减排。去年个体工商户新增1186万户,最终实现了城镇新增就业1186万人。实践证明,统筹助企纾困和激发活力的财税政策,不仅让中国经济“留得青山”,而且“青山常在”。

政策要“对头”,实施也要“对路”。科学精准实施宏观政策,是创新和完善宏观调控的一个重要体现。我们之所以能以合理代价取得较大成效,关键就在不搞“大水漫灌”,创新“直达机制”,加大了财政资金下沉力度,最大限度减少政策被“分流”,让市场主体能够快速、直接受益。去年,全年为市场主体减免社保费1.7万亿元,对新增2万亿元中央财政资金建立直达机制,都成功避开了许多中间环节,极大促进了资金畅通、循环畅通、政令畅通,大幅提升了企业的获得感,并且避免了大规模刺激政策可能导致的“跑冒滴漏”“后遗症”等过大代价。

“完善工作机制和举措,明确保基层运转的范围,确保基层保基本民生、保工资、保运转不出问题”。近日在中国财政科学研究院召开的财税工作座谈会提出,实施好积极的财政政策,有力有序做好各项工作。与亿万市场主体一道共克时艰,各地各部门要继续贯彻好调控措施、优化和落实减税政策。一方面仍要坚持过紧日子,不该花的钱绝不乱花,必须压减到位,把钱花在惠企利民的刀刃上;另一方面相关政策要保持支持力度,实事求是评估,适时调整完善,更多靠“刚柔并济”“疏堵结合”的改革办法来解决各种制约因素。

进一步巩固经济基本盘,重点在激发企业内生动力,要把把握好“减”与“增”、“降”与“升”的关系。企业是创新主体。减税、降费都是手段,目的是与其他政策协同配合,围绕供给侧结构性改革的主线发力。所以,在确保各类企业对优惠政策“应享尽享”、恢复元气的基础上,还要增强企业的活力、培育更加活跃的创造力,促进提质增效、创新引领。减下来、降下去的税负,如何推动企业经营效益提升、群众生活品质提高、政府税源税基优化,关系到“放水养鱼”的成败,迫切需要进行跨周期的设计和因地制宜的安排。

中国经济走过千山万水,仍需跋山涉水,走好高质量发展之路。敢于担当、善于作为,在深化“放管服”改革过程中,更好推动减税降费的政策落地生根,更多运用市场化机制推动企业积蓄力量,方能实现经济更高水平的长期动态平衡,创造发展新成就。

统筹助企纾困和激发活力的财税政策

周人杰

花开时节的重逢

周珊珊

“来年樱花盛开时,期望与君再相逢。”这是2020年春天武汉离别时的一个约定。

难以忘记2020年,新冠肺炎疫情突如其来,346支国家医疗队、4万多名医务人员白衣为甲、逆行出征。在没有硝烟的战场,他们全力以赴,很多人直到撤离时,都没机会好好看看花开的武汉。时下,草木萌发,春山可望,又是一年樱花绽放。武汉迎来了一批特殊的赏樱者——去年在武汉抗疫一线奋斗的医务人员。武汉大学还专门为他们开设赏樱专场,提供接待服务,表达对援鄂医务人员的敬意。

春风拂过,人和花如约而至,江城处处生机勃勃。比花更绚烂的是医务人员的笑脸,比春色更暖的是守望相助的真心。看到樱花竞相绽放,回到战斗过的医院病房,很多医务人员感慨万千。车水马龙、游人如织,武汉早已恢复了烟火气,而这一切生机与美好,都源自他们以生命赴使命、用挚爱护苍生的壮举。

植树樱花,见证了许多动人的重逢。战疫英雄与英雄的城市、英雄的人民久别再见,曾经并肩作战的战友也再度相遇,很多医务人员还特意带上父母、爱人、孩子一起“回去看看”。一个“回”字,道出了他们对这座城和城中人的爱与牵挂。花为媒,情相系,和武汉人民有过命的交情,医务人员早已把这座城市视作第二故乡,而武汉人民也早已把援鄂队员看作自己的亲人。

没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会到来。一朵朵如期盛开的樱花,背后是一颗颗感恩之心。一张张摘下护目镜和口罩的面庞,在樱花树下笑意盈盈。这场春天的约定,让人收获美景、再叙情谊,更让人铭记那场战斗,珍惜来之不易的抗疫成果。

“感谢他们给了我第二次生命,让我能欣赏人生第二个春天。”新冠肺炎治愈一年后,99岁高龄的天文学家韩天艺,在曾照顾过自己的福建援鄂医疗队护士徐健的陪伴下,共同实现了一起在武汉大学赏樱的约定,感动了很多网友。“明年我百岁生日,你一定要来。”花会再开,人能重聚,美好的约定还在延续。

右图:珞珈山下,樱花大道如诗如画,人潮涌动。天文学家韩天艺与福建援鄂医疗队护士徐健一起赏樱。

贾代鹏飞摄(人民视觉)

下图:周国红作为安徽援鄂医疗队的一名队员,今年春天再次来到武汉,参加武汉大学举办的赏樱专场。图为她在樱花树下拍照。

新华社记者 肖艺九摄



中国道路中国梦·我身边的党员③

在高原荒滩播种希望

扎西顿珠

格桑花,西藏人民心中最美丽的花儿,寄托着高原儿女渴望幸福吉祥的美好心愿。张来智,一个地地道道的东北汉子,有着东北人的豪爽和热情。这位援藏干部,凭借实干和坚守,在雅鲁藏布江畔的荒滩上开垦出一条通往幸福生活之路。

18年前,40岁的张来智响应号召,入选成为黑龙江省牡丹江市第一批援藏干部。每逢旱季,雅鲁藏布江两岸不少荒滩地经常是一幅砾石遍地、黄沙漫天的景象。想到自己在内地发展生态的工作经验,张来智反复思考如何让这里绿起来,让周边老百姓也跟着富起来。

说干就干。在各方支持下,张来智在日喀则市桑珠孜区东嘎乡选中了一片荒滩地,打定主意修复生态,发展休闲旅游。困难随处可见,挑战接踵而来。高原生态脆弱,气候恶劣,再加上荒滩地土壤成分极少,尽是些沙子石头,林木都不好养活。土地硬?那就铁镐、钢钎及铁锹轮番上阵;氧气少?那就两个人换着挖……经过日复一日、年复一年的耕耘,曾经荒凉的生态环境发生了改变。优美的景色吸引了市民及周边村民,就连过往的游客也经常停下来车来歇歇脚。

2013年,张来智又面临一个抉择。是像大多数离岗退休同事一样,回老家或是中意的城市安度晚年,还是继续完成生态修复的事业?几乎没有犹豫,他选择了后者。修水渠、剪树枝、浇水……为了干活方便,他干脆就近搭起几间小房。如今,近80亩的荒滩地被郁郁葱葱的沙柳、杨树林覆盖,汩汩流水沿着人工水渠润泽林间,筑巢的鸟儿在枝头鸣叫,整体环境得到了彻底改善,生机盎然的景象令人赏心悦目。

对张来智而言,从牡丹江到雅鲁藏布江畔,变的是奋斗的地点,不变的是为祖国和人民奉献自己所有力量的信念。选择可以不同,但坚守何其相似。科研工作者的坚守,让科学难题迎刃而解;驻村干部的坚守,让脱贫攻坚捷报频传;解放军战士的坚守,让祖国领土不受威胁……无数共产党人以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当,凝聚起奋斗的激情和力量,创造了一个又一个奇迹。

以尺寸之功,积千秋之利,需要咬定青山不放松的执着,离不开日积跬步至千里的韧劲。只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神,脚踏实地地把每件事做好,平凡的人也可以获得不平凡的人生,平凡的工作也可以创造不平凡的成就。

(作者为西藏自治区日喀则市桑珠孜区东嘎乡东嘎农牧生态开发示范园员工)

本版邮箱:rmrbpl@163.com(来稿请注明栏目名)
本版责编:李浩燃 彭飞 周珊珊 尹双红

治理者说

继续把握自身发展优势,继续深耕实体经济,打造一流营商环境,持续健全振兴实体经济的体制机制,把提升全产业链水平作为主攻方向

深耕实体经济 展现新的作为

沈裕霖

产业关联度高,对一个地区的产业发展驱动作用大,具有较大增长潜力。我们坚持高新技术为主导,大力实施先进装备制造倍增、智能制造赋能、产业链供应链提升等“八大工程”,让主导产业更优更强。只有把主导产业的长板拉长,实现优势叠加,才能在推进产业体系现代化、实现高质量发展的进程中跑得更快。

深耕实体经济,坚持创新为要,支持勇于创新的头部企业。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。实体经济,特别是先进制造业的发展,必须牢牢抓住科技创新这一“牛鼻子”,聚焦勇于创新的头部企业,强化首台套、首批次、首版次等科研政策支持,瞄准高精尖技术、“卡脖子”问题和产业未来发展方向。为此,我们抢先布局5G、人工智能、新材料、生物技术和生命科学等产业,大力支持头部企业建设智能工厂、研发智能产品、升级智能服务,

培育“智”造新品牌。

深耕实体经济,坚持协同发力,构建引领未来的产业集群。建设现代化经济体系,要把发展的着力点放在实体经济上,着力解决资金投入实体经济动力不足等问题,推动实体经济与科技创新、现代金融以及人力资源协同发展。我们大力探索园区复合运营模式,紧盯生物技术和生命科学等新兴产业,创新基金招商,让产业与资本在充分融合中找到最佳发力点。引导金融资本聚焦本源、专注主业、回归实体,使金融服务与实体经济相互促进、健康发展。

深耕实体经济,坚持智力驱动,激活蓄积动能的活力源泉。我们聚焦“高精尖缺”人才需求,建设高层次人才服务中心、海外创业人才服务站;实施工匠计划,培育一批具有影响力的技能大师;深化校地校企合作,加快人才“产学研用”一体化。去年,我们引进各类高层次人才1.34万人,万

人发明专利拥有量提升至28件。推进实体经济高质量发展,为先进制造业赋能,需要进一步突出以才兴产、以产聚才,充分发挥知识溢出效益,打造独具特色的产业人才高地。

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出,坚持把发展经济着力点放在实体经济上,加快推进制造强国、质量强国建设,促进先进制造业和现代服务业深度融合,强化基础设施支撑引领作用,构建实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。未来,继续把握自身发展优势,继续深耕实体经济,打造一流营商环境,持续健全振兴实体经济的体制机制,把提升全产业链水平作为主攻方向,我们的县经济一定能实现高质量发展。

(作者为湖南省长沙市委常委、长沙经济技术开发区党工委书记、长沙县委书记)

2020年9月,习近平总书记到湖南考察时指出,着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地,在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为。作为湖南省制造业重要的集聚地和长沙(湖南)自贸区长沙片区主阵地,长沙县、长沙经开区深耕实体经济,通过不断优化主导产业、推动企业创新、引导资本聚焦、强化智力驱动,积极构建主业突出、开放创新、协同融合、富有活力的制造业产业生态,为打造国家先进制造业高地赋能。

深耕实体经济,坚持制造业为本,提升主导产业的增量。在产业结构中,主导产业处于主要地位,综合效益较高,与其他